
ترجمه: مسعود كيمياگرى
مدرس مراكز تربيت معلم اصفهان

فرمول هايى براى مراجعه
)log(dMm ×+−=− 55

در اين جا m قدر ظاهرى، M قدر واقعى و d فاصله برحسب 
پارسك است. 1 پارسك برابر 3/26 سال نورى است.

قانون استفان بولتزمان:
4TE σ=

σ ثابت استفان بولتزمان و T دما برحسب درجه ى  در اين جا 
كلوين است.

هواكره و آب كره (نمره ى كل 35)
1. شكل زير، نقشه ى هواشناسى سطحى منطقه اى در شمال 
اقيانوس آرام در زمان 00 جهانى (UTC، همانند زمان جهانى گرينويچ) 

در تاريخ 25 اكتبر 2004 است. لطفاً به پرسش هاى زير پاسخ دهيد:

گوهر طبيعت كم گويى است. چرا بادها و طوفان سراسر روز 
نمى وزند؟ زيرا زمينى كه آن ها را نمايان مى كند هميشه در حال 

تغيير است.
لائوزى ته آ ته چاين، سده ى چهارم پيش از ميلاد

در جنوب [چين] مردى با ديدگاه هاى عجيب زندگى مى كرد كه 
هوانگ ليائو نام داشت. او از شاى پرسيد: چرا آسمان فرونمى افتد 
و زمين غرق نمى شود، و عامل باد، باران و غرش تندر چيست؟ شاى 
سعى نكرد از پاسخ دادن طفره برود و بدون هيچ تأملى به او پاسخ 

داد و از همه چيز گفت.
ژووانگزى تيان زيا، سده ى چهارم پيش از ميلاد

راهنمايى ها
پرسش ها  دفترچه ى  روى جلد  انگليسى  به  را  مليتتان  و  نام   �

بنويسيد.
� زمان اين آزمون سه ساعت است.

� پاسخ ها را خوانا بنويسيد. به پاسخ هاى ناخوانا نمره اى تعلق نخواهد 
گرفت.

� پاسخ ها را كوتاه و با تأكيد بر نكات اصلى بنويسيد.
� لطفاً پاسخ هايتان را فقط در دفترچه ى سفيد پاسخ نامه بنويسيد.

� مى توانيد پاسخ پرسش ها را به زبان انگليسى، زبان مادرى تان يا 
هر دو بنويسيد.

� پيش از شروع به پاسخ دادن، تمام گروه پرسش را به دقت بخوانيد.
� هر پرسش نمره ى خاص خودش را دارد كه جلوى آن نوشته 

شده است.

پرسش هاى سومين المپياد بين المللى پرسش هاى سومين المپياد بين المللى 
((33rd IESOrd IESO) علوم زمين) علوم زمين

آزمون نوشتارىآزمون نوشتارى
16 سپتامبر 2009
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1. خطوط كنتورى روى نقشه براساس 
بررسى كدام يك از متغيرهاى هواشناختى 

ترسيم شده اند؟ (1 نمره)
الف) ارتفاع    ب) فشار    پ) دما   

 ت) رطوبت    ث) سرعت باد
2. نشانه ى «X» (به رنگ سبز) كدام سامانه ى 

آب و هوايى را نشان مى دهد؟ (1 نمره)
الف) يك سيكلون فراحاره اى

ب) آنتى سيكلون قاره اى
پ) يك سيكلون حاره اى

ت) يك آنتى سيكلون مهاجر
ث) يك جبهه

زير  حالت هاى  از  يك  كدام  به   A نقطه ى  در  باد  جهت   .3
نزديك تر است؟ (1 نمره)

الف) باد شرقى   ب) باد جنوبى   پ) باد غربى
ت) باد شمالى   ث) باد در نقطه ى A آرام گرفته است.

4. در كدام يك از پنج نقطه اى كه با حرف هاى A و E مشخص 
شده اند، باد شديدترى مى وزد؟ حرف مربوط به نقطه ى مورد نظر را 

بنويسيد. (1 نمره)
2. در هواكره كدام يك از گازهاى زير از نظر مكانى و در طول 
تأثير را بر  از همه تغيير مى كنند و بيش ترين  شبانه روز بيش تر 

آب و هواى منطقه دارند؟ (1 نمره)
  H 2 O (پ   CO (ب   CO  2 (الف

He (ث   O  3 (ت 
3. محتمل ترين دليل اين كه طوفان هاى گردبادى به ندرت روى 

اقيانوس ها در نزديكى استوا تشكيل مى شوند، چيست؟ (1 نمره)
الف) دماى سطح دريا بيش از حد زياد است.

ب) شيب فشار بيش از حد ضعيف است.
پ) نيروى كوريوليس كافى نيست.

ت) همرفت نيروى كافى ندارد.
ث) بادها خيلى ضعيف اند.

4. با در نظر گرفتن مقدار ميانگين و چرخه ى سالانه ى دما، لطفاً 
به پرسش هاى صحيح/ غلط زير پاسخ دهيد. مى توانيد از نقشه ى زير 
كه موقعيت شهرهاى ذكر شده در عبارت ها در آن مشخص شده 

است، استفاده كنيد.
1) گستره ى كلى تغييرات دما در نيم كره ى شمالى نسبت به 

نيم كره ى جنوبى بيش تر است. (ص/غ)؟ (1 نمره)
  E) از قاهره (56ْ N ،38ْ E ) 2) ميانگين دماى سالانه در مسكو

N ،31ْ 30ْ) كم تر است. (ص/غ)؟ (1 نمره)
 (40ْ N ،105ْ  W) 3) گستره ى تغييرات دماى سالانه در دنور

كم تر از ليسبون ( N ،9ْ W 39ْ) است. (ص/غ)؟ (1 نمره)
4) دماى ميانگين ماه جولاى در هونولولو ( N ،158 ْWْ 21) اندكى 

از ژوهانسبورگ ( S ،28ْ E 26ْ) كم تر است. (ص/غ)؟ (1 نمره)
5. در تروپوسفر زيرين، در كدام بخش روز بيش ترين احتمال 

وقوع آشفتگى در هواى بدون ابر وجود دارد؟ (1 نمره)
الف) صبح   ب) ظهر   پ) بعدازظهر

ت) غروب   ث) نيمه شب
6. در شكل زير، نيم رخ عمودى ميانگين جهانى تغييرات فشار 
هواكره را از سطح دريا تا ارتفاع 50 كيلومترى مى بينيد. لطفاً به 

پرسش هاى زير پاسخ دهيد.
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1) واژه ى فشار در محور افقى معادل كدام يك از گزينه هاى زير 
است؟ (1 نمره)

الف) نيرو تقسيم بر سطح     ب) جرم تقسيم بر مساحت
پ) چگالى ضرب در دما     ت) جرم ضرب در فاصله

ث) وزن تقسيم بر حجم
2) در كدام يك از اين لايه هاى فشار، بيش ترين تغييرات ارتفاع 

(يعنى ضخامت) ديده مى شود؟ (1 نمره)
الف) 1 تا 10 هكتوپاسكال

ب) 101 تا 110 هكتوپاسكال
پ) 501 تا 510 هكتوپاسكال

ت) 510 تا 1010 هكتوپاسكال
ث) 1001 تا 1010 هكتوپاسكال

3) در هواكره ى ايستا، تغييرات فشار نسبت به ارتفاع با معادله ى 
، g شتاب  zgp ∆=∆ ρ هيدروستاتيك بيان مى شود. در رابطه ى 
هوا  چگالى   ρ  ، 22189 s/m)s/m/g( = برحسب  گرانشى 
∆z اختلاف فشار برحسب پاسكال و  ∆p و  برحسب kg/m 3، و 
ضخامت برحسب متر در دو ارتفاع ثابت اند. اگر چگالى متوسط هوا 
بين 1000 تا 500 هكتوپاسكال (هر هكتوپاسكال 100 پاسكال 
است) در حدود 0/910 كيلوگرم بر متر مكعب باشد، لطفاً به كمك 
اين فرمول، ارتفاعى را كه در آن فشار به 500 هكتوپاسكال مى رسد، 

بيابيد. محاسباتتان را بنويسيد. (2 نمره)
يك  شده ى  پنچر  تاير  سوراخ  از  كه  را  هوايى  دماى  اگر   .7
 T 2 و دماى هواى اطراف دوچرخه را T 1 ،دوچرخه خارج مى شود

بناميم، كدام دما كم تر است؟ (1 نمره)
8 . اگر در چين يك فوران آتشفشانى، مقدار زيادى گرد و غبار 
وارد هواكره شود، در منطقه ى مجاور آتش فشان گرد و غبار چه 

تأثيرى بر دماى هوا دارد؟ (1 نمره)
الف) افزايش   ب) كاهش   

پ) تغييرى نمى كند   ت) مشخص نيست.
9. در شكل زير، تغييرات دماى سطحى ميانگين سالانه (نقاط 
تغييرات  2005 مى بينيد.  تا   1850 بين سال هاى  را  سياه رنگ) 
درازمدت دماى ميانگين جهانى در سطح زمين شامل تغييرات دهه اى 
(منحنى آبى رنگ) و روندهاى خطى (خط هاى راست) است. محور 
دست راست، دماى واقعى براورد شده را نشان مى دهد. محور دست چپى 
ناهنجارى هاى دما را نسبت به ميانگين 1961 تا 1990 نشان مى دهد. 

لطفاً به اين پرسش ها پاسخ دهيد.

1) روند خطى گرمايش (درجه ى سانتى گراد بر سال) در مورد 
دماى جهانى سطح زمين براى 25، 50، 100 و 150 سال گذشته 
به ترتيب با رنگ هاى زرد، نارنجى، ارغوانى و سرخ نمايش داده شده اند. 

در كدام دوره روند گرمايش بزرگ تر بوده است؟ (1 نمره)
الف) 25 سال گذشته   ب) 50 سال گذشته

پ) 100 سال گذشته   ت) 150 سال گذشته
2) لطفاً روند خطى گرمايش (درجه ى سانتى گراد بر سال) را 
براى 50 سال گذشته (1956 تا 2005)، 100 سال گذشته (1906 
تا 2005) و نسبتشان (50 سال قبل/ 100 سال قبل) محاسبه كنيد. 

(2 نمره)
10. در شكل زير، توزيع فشار هوا در سطح دريا را براى ماه ژانويه 
در طول 40 سال (اقليم شناسى) در مورد بخش حاره اى اقيانوس آرام 
مى بينيد. باد سطحى، جريان هاى دريايى و دماى سطح آب دريا 
(sst) در اقيانوس آرام ارتباط تنگاتنگى دارند. لطفاً به پرسش هاى 
زير پاسخ دهيد. (در مورد پرسش هاى 10-1، 10-2 و 10-3 به 

شكل زير مراجعه كنيد.)

1) لطفاً در شكل بالا، جهت باد تجارتى را در نقطه ى مشخص شده 
با «�» و جهت جريان دريايى استوايى را در نقطه ى مشخص شده 

با «�» ترسيم كنيد.
(لطفاً براى باد تجارتى از نشانه ى «�» و براى جريان استوايى 
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از نشانه ى «�» استفاده كنيد). (2 نمره)
دارند.  ارتباط  سطحى  فشار  شيب  با  تجارتى  بادهاى   (2
 S ،131ْ  E) دسته هاى زمانى فشار هوا در سطح دريا را در داروين
12ْ) و تاهيتى ( S ،149ْ W 17ْ)، در شكل زير مى بينيد. لطفاً شيب 
فشار هوا در سطح دريا و سرعت باد آناليزه را بين تاهيتى و داروين 
 C :با ترتيب نزولى بنويسيد (مثال C در ژانويه ى 1998، 1999 و

<1999<1998). (2 نمره)

پاسخ: شيب فشار در سطح زمين: .......... > ............. > ..............
بادهاى آليزه: .......... > ............. > ..............

3) در ژانويه ى كدام سال، 1998 يا SST ،1999 روى بخش 
شرقى استوايى اقيانوس آرام گرم تر است؟ (1 نمره)

11. شكل زير نيم رخ درازمدت ميانگين دما را از سطح آب تا عمق 
2000 مترى نشان مى دهد. اين نيم رخ ها در دو ايستگاه رسم شده اند 
(ايستگاه A قسمت استوايى بخش غربى اقيانوس آرام در 140 درجه ى 
شرقى و ايستگاه B در قسمت شرقى بخش استوايى اقيانوس آرام با طول 

120 درجه ى غربى). كدام يك از عبارت هاى زير درست اند؟ (2 نمره)
الف) نيم رخ هاى رسم شده براى A و B به ترتيب  نمودارهاى X و Y هستند.
ب) نيم رخ هاى  رسم شده براى A و B به ترتيب  نمودارهاى Y و X هستند.

12. در نيم كره ى شمالى، يك جريان اقيانوسى نيرومند به سوى 
شمال حركت مى كند. كدام فلش در شكل زير اين جريان را نشان 

مى دهد؟ (1 نمره)
E (ث     D (ت     C (پ     B (ب     A (الف

13. گرداب هاى متوسط مقياس را مى توان با ارتفاع سنج هاى 
ماهواره اى تشخيص داد. شكل رنگى زير خطوط تراز توپوگرافى 
آرام  اقيانوس  غربى  قسمت  از  ناحيه اى  در  را  دريا  پوياى  سطح 
شمالى نشان مى دهد. فاصله ى تراز 5 سانتى متر است. به طور كلى، 
تعادل  براساس  مى توان  را  گرداب ها  اين  جريان سطحى  ميدان 
فلش ها، جهت هاى  ترسيم  با  لطفاً  كرد.  ژئوستروفيكى مشخص 
شكل  در  كه  سفيدى  نقطه ى  شش  در  را  سطحى  جريان هاى 

مى بينيد، نشان دهيد. (3 نمره)

ر

3
ا اه

A
E

D

C
B

14. مى دانيم كه آب درياى مديترانه هميشه از اقيانوس اطلس 
شورتر است.

1) رابطه ى ميان تبخير (E)، بارش (P) و رواناب رودها (R) در 
درياى مديترانه را با كدام فرمول زير مى توان نشان داد؟ (2 نمره)

 R+P>E (ب    R+P<E (الف

داروين
تاهيتي

دما  (سانتيگراد)

تر)
  (م

مق
ع

استوا
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P+E<R (ت    R+E<P (پ
و  مديترانه  درياى  بين  زير  جريانى  الگوهاى  از  كدام يك   (2

اقيانوس اطلس درست است؟ (2 نمره)

15. قطر ماه حدود يك چهارم قطر زمين، و قطر خورشيد 100 
برابر قطر زمين است. فاصله ى زمين از خورشيد در حدود 400 برابر 
از فاصله ى زمين تا ماه بيش تر است. در هر رويداد اخترشناسى، 
 A كدام شكل روشن زير را مى توانيم ببينيم؟ يك مورد مناسب از

تا D انتخاب كنيد.

C                                                             DBA

1) خورشيدگرفتگى (0/5 نمره)
2) ماه گرفتگى (0/5 نمره)

3) در آينده، مردم خواهند توانست يك خورشيدگرفتگى را از 
روى سطح ماه ببينند.

كدام يك از الگوهاى A تا D شكلى از خورشيد است كه از روى 
ماه مى بينند؟

4) در شرايط پرسش 3، كدام پديده را از روى زمين مى توانيم 
ببينيم؟ (0/5 نمره)

الف) خورشيدگرفتگى   ب) ماه گرفتگى
پ) زمين گرفتگى

هم جوشى  واكنش هاى  توسط  خورشيد  انرژى  امروزه   .16
فرايند  مى شود.  توليد  آن  مركزى  هسته ى  در  گرماهسته اى 
گرماهسته اى با تبديل چهار هسته ى «X» به يك هسته ى سنگين تر 

انرژى توليد مى كند. «X» كدامين هسته است؟ (1 نمره)
الف) هيدروژن    ب) هليم    پ) اكسيژن

ت) كربن    ث) اورانيم
خورشيدى 1500  لكه ى  يك  سايه ى  درون  دماى  اگر   .17
از لكه 1500  از فوتوسفر خورشيد، و دماى خارج  درجه سردتر 
درجه ى كلوين سردتر باشد (دماى تقريبى آن در حدود 5800 
درجه ى كلوين است) و B 1 را شارش انرژى به سوى بيرون سايه و 
 B 1 را شارش انرژى از ناحيه ى اطراف لكه در نظر بگيريم، نسبت B 2

به B 2 كدام است؟ (1 نمره)
الف) 0/004    ب) 1/35    پ) 0/74

ت) 3/31    ث) 223

پ)

مديترانه                اقيانوس  اطلس

الف)

مديترانه             اقيانوس اطلس

تر)
ق(م

عم

ب)

مديترانه                اقيانوس اطلس
تر)

ق(م
عم

تر)
ق(م

عم

ت)

مديترانه             اقيانوس اطلس

تر)
ق(م

عم

ث)

مديترانه               اقيانوس اطلس

تر)
ق(م

عم
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18. در فهرست زير سال هاى كبيسه را مشخص كنيد.
2100    2002     2000    1998    1972    1890

19. در عكس هاى زير چهار جسم آسمانى را مى بينيد. اين 
اجسام را به ترتيب اندازه شان از كوچك ترين تا بزرگ ترين مرتب 

كنيد. پاسختان را به صورت A، B، C و D بنويسيد.
(    ) < (    ) < (    ) < (    )

20. با توجه به پرسش قبلى، جرم هاى آسمانى را طبق فاصله شان 
 A، B، از زمين به ترتيب صعودى مرتب كنيد. پاسختان را به صورت

C و D بنويسيد.
(    ) < (    ) < (    ) < (    )

21. اگر سياره ها را با يك تلسكوپ از روى زمين مشاهده كنيم، 
كدام سياره ها شبيه اين هلال ماه –- ديده مى شوند؟ دور سياره هاى 

مورد نظر دايره بكشيد.
تير (عطارد)    ناهيد (زهره)    بهرام (مريخ)

برجيس (مشترى)   كيوان (زحل)   اورانوس
نپتون

 18 h 36 M 56/2 s 22. مختصات نجومى نسرواقع (وگا) بعد
با فرض اين كه خورشيد هنگام  17483 مى باشند.  ′′′+ � و ميل 
ظهر (12:00:00) از روى نصف النهار بگذرد، در كدام تاريخ نسرواقع 
نيمه شب (00:00:00) از نصف النهار خواهد گذشت؟ توجه داشته 
باشيد كه اعتدال هاى بهارى و پاييزى در سال 2009 به ترتيب 20 
مارس و 23 سپتامبر رخ مى دهند. (2 نمره ـ در پاسختان محاسبات 

را نيز بياوريد.)
است،  زمين  به  رو  كه  را  ماه  از  زير، سمتى  در شكل   .23

مى بينيد. چهار عارضه ى سطحى ماه به نام هاى درياى ايمبريوم، 
دهانه ى تيكو، دهانه ى كوپرنيك و كوه هاى آپنينيوس در عكس 
ديده مى شوند. با استفاده از اصل تداخل، سن اين پديده ها را 
تعيين كنيد. سن هاى نسبى را از قديم به جديد بنويسيد. (1/5 

نمره)

الف) دهانه ى كوپرنيك> درياى ايمبريوم> كوه آپنينيوس> 
دهانه ى تيكو

ايمبريوم>  درياى  كوپرنيك>  دهانه ى  تيكو>  دهانه ى  ب) 
كوه هاى آپنينيوس

پ) درياى ايمبريوم> كوه هاى آپنينيوس> دهانه ى كوپرنيك> 
دهانه ى تيكو

ت) كوه هاى آپنينيوس> دهانه ى كوپرنيك> درياى ايمبريوم> 
دهانه ى تيكو

ث) كوه هاى آپنينيوس> درياى ايمبريوم> دهانه ى كوپرنيك> 
دهانه ى تيكو

24. هر جرم آسمانى كه به بزرگى يك ستاره باشد، به خاطر 
وزنش در خود فرو مى رود (رمبيدن)، مگر اين كه نيرويى مانع 
آن شود. خورشيد هم ديرزمانى پايدار مانده است. بخش درونى 
مانده است؟  باقى  تعادل  خورشيد تحت چه شرايطى در حال 

(1 نمره)
الف) برهم كنش اتم هاى مانع رمبش گرانشى مى شود.
ب) دافعه ى بين يون ها مانع رمبش گرانشى مى شود.

گرانشى  رمبش  جلوى  درون هسته اى  قوى  نيروى  پ) 

الف)خوشه ي پروين                              ب) كهكشان اندرومدا

پ) خورشيد                                           ت) كيوان(زحل)

درياي ايميريوم

دهانه كوپرنيك دهانه تيكو

كوه هاي آپنيونيوس
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را مى گيرد.
ت) فشار گرمايى جلوى رمبش گرانشى را مى گيرد.
ث) ميدان مغناطيسى مانع رمبش گرانشى مى شود.

25. دوره ى گردش هلالى سياره هاى بيرونى را مى توان 
با اندازه گيرى زمان فاصله ى زمانى بين دو مقابله ى متوالى 
بهرام  هلالى  تناوب  دوره ى  رصدها،  براساس  كرد.  تعيين 
گردش  دوره ى  اگر  است.  روز   779/9 حدود  در  (مريخ) 
انتقالى زمين 365/2564 روز باشد، دوره ى گردش انتقالى 
را  (محاسباتتان  نمره)   2) است؟  روز  چند  (مريخ)  بهرام 

بنويسيد).
حدود  در  دارند،  عقيده  امروزه  اخترشناسان   .26
ابر  يك  از  خورشيدى  سامانه ى  پيش،  سال  ميليارد   4/6
در  است.  آمده  به وجود  غبار  و  گاز  از  متشكل  بين ستاره اى 
تصويرهاى زير شكل هايى از مراحل تشكيل آن را مى بينيد. 
 2) مرتب كنيد.  فرايند تشكيل  مراحل  براساس  را  تصويرها 

نمره)

و  مى روبد  را  درونى  بخش  گازهاى  مى شود،  داغ تر  خورشيد 
سنگ ريزه هاى درشت تر را برجاى مى گذارد.

شكل ب) سياره ها در مدارشان دچار انبوهش شده اند.

شكل پ) ابر سردى كه به آرامى مى چرخد، بر اثر گرانشش 
شروع به انقباض مى كند.

شكل ت) پيش خورشيد شروع به تابش كرده، و ديسكى از گاز 
و غبار آن را احاطه كرده است.

ث) در مركز، پيش خورشيد تشكيل شده است و ابر سريع تر 
مى چرخد.

ج) سياره ها به وجود آمده اند و به دور خورشيد مى گردند.
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پاسخ: عكس در تاريخ.............. اكتبر سال 2008 گرفته شده 
است.

(  ) d ،(  ) c ،(  ) b ،(  ) a :پاسخ: قمرها عبارت اند از
است.  آن  ظاهرى  تابناكى  ستاره،  يك  ظاهرى  قدر   .28
بستگى  فاصله  و  واقعى  درخشندگى  به  تابناكى  اين  مقدار 

از ديگر سو، قدر مطلق يك ستاره، درخشندگى آن در  دارد. 
فاصله ى 10 پارسكى از زمين است، پس تابع فاصله ى واقعى 
ستاره نيست. در جدول، قدر ظاهرى و فاصله ى چهار ستاره را 
مى بينيد. قدرمطلق آن ها را محاسبه كنيد (پاسختان را تا دو 
عدد اعشار بنويسيد؛ براى مثال: XX.XX) و به اين پرسش ها 

پاسخ دهيد.
1) به كمك داده هاى جدول، ستاره اى را كه واقعاً درخشان تر 

است پيدا كنيد. (0/5 نمره)
2) درخشندگى كدامين ستاره 100 برابر خورشيد است؟ (0/5 

نمره)
3) (هر پاسخ درون جدول 0/25 نمره دارد)

29. چهار نمونه ى كافى داريم كه همه از كانى هاى مقياس 
درس اند، اما توپازو آپاتيت در ميان آن ها نيستند. آزمايش سختى به 

ما نشان داده است كه:
1) فقط يكى از چهار كانى از توپاز سخت تر است و 2) تنها يكى 
از آن ها از آپاتيت نرم تر است. به علاوه، اين دو كانى هردو مكعبى اند.

از اين چهار كانى............. از آپاتيت نرم تر است. (1 نمره)
الف) كلسيت    ب) ژيپس    پ) فلوريت

ت) كوارتز    ث) تالك
30 مهم ترين گاز گل خانه اى كه در خاك توندرا و رسوبات 

سكوى قاره اى (فلات قاره) محبوس شده، كدام است؟ (1 نمره)
الف) متان    ب) كربن دى اكسيد    پ) بخار آب

ت) اتان    ث) نيتروژن

پاسخ: (پ) � (  ) � (  ) � (  ) � (  ) � (ج) �
قمر  چهار  پيش بينى شده ى  موقعيت  زير،  نمودار  در   .27
برجيس را مى بينيد. شماره هاى 1، 2، 3، و 4 به ترتيب ردآيو، 
نوار سفيد،  اروپا، گانيمد و كاليستو را نشان مى دهند. پهناى 
و   E حرف هاى  مى دهد.  نشان  را  برجيس  ظاهرى  ديسك 
از روى زمين ديده مى شوند،  W شرق و غرب را آن گونه كه 
اكنون  را مشخص مى كند.  تاريخ  قائم،  محور  نشان مى دهند. 
ما تصويرى از برجيس و قمرهايش داريم كه در اكتبر 2008 
گرفته شده است، اما تاريخ آن معلوم نيست. به كمك نمودار 
پيش بينى شده، چهار قمر و تاريخ گرفته شدن عكس را تعيين 

كنيد.

قدر واقعىفاصله (pc)قدر ظاهرىستاره

A2/129/75
B0/542/94
C0/819/94
D-0/795/09

4/83------26/7-خورشيد

ادامه دارد
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